



## 民政部等四部门开展公益广告征集及展播活动 敬老养老助老 共倡时代新风

**本报讯** 近日,民政部、全国老龄办、广电总局、中国老龄协会联合印发《关于开展2024年全国敬老养老助老公益广告作品征集暨展播活动的通知》(以下简称《通知》)。《通知》明确,采取向社会公开征集的方式,推选并展播一批导向正确、主题突出、创意新颖、形式多样、艺术性强、群众认可的优秀敬老养老助老广播电视公益广告作品,具备公益广告创作能力的境内机构和人均可在2024年11月30日前报名参加活动。

此次征集作品为广播类和电视类作品。主题包括:

反映新时代老龄事业新成就。围绕学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,庆祝新中国成立75周年,突出讲好中国老龄故事。

弘扬孝亲敬老传统美德。展现孝亲敬老优秀传统文化的文明内涵和时代价值,倡导个人、家庭、社会对孝亲敬老优秀传统文化创新传承,给予老年人更多生活和精神上的理解、帮助和慰藉。积极倡导“智慧助



河北一医养中心工作人员协助老人进行益智训练。

老”,展示应用新科技发展老年产品的成果。鼓励倡导开展无障碍环境建设与适老化改造,保障老年人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活。

展现新时代老年人新风貌。宣传各地涌现出的老有所为、老有所乐典型,展现老年人在化解社会矛盾、维护社会稳定中的经验优势和威望优势,促进老年人社会参与。

宣传涉老法规政策。宣传各地各部门老年人优待工作的好经验好做法,推动在全社会树立维护老年人合法权益的法律意识,形成关心关爱老年人的社会氛围。

展现银发经济活

力。展现银发经济蕴含的发展新动能,体现各地在扩大老年产品供给、培育潜力产业、优化发展环境方面的好经验好做法,展示银发经济领域高精尖产品和高品质服务模式的探索、实践与成果。

作品规格要求为,广播作品、电视作品时长原则上不超过180秒。每位投稿者提交的作品数量不超过5件,系列作品每件不超过5幅,以电子格式提交作品。广播类作品为MP3或WMA格式,码率不低于128kbps,采样深度不低于16位,采样频率不低于44100hz。电视类作品为MP4格式,分辨率不低于1280×720(16:

9),码率不低于8M/秒。鼓励制播4K超高清格式作品,4K超高清分辨率为3840×2160(16:9),码率不低于15M/秒,格式为MP4。务必去除或遮盖作品中的台标、栏目标等,配音字幕可保留。动漫作品需转换为通用视频格式后提交,如AVI、MP4等(画质参照上述电视类标准)。请勿提交FLV等动漫格式。

作品征集时间截至2024年11月30日。参评机构或个人,将报名表(登录民政部官方网站<https://www.mca.gov.cn>下载)连同作品的音、视频光盘(U盘)一同邮寄进行报名,同时将电子版及作品文字脚本发送至指定邮箱,邮件标题格式为“2024年全国敬老养老助老公益广告征集暨展播活动作品一作者名一作品名”。提交作品文件名需与参赛表中的名称保持一致。

全国邮箱:ssgygg2016@163.com。

青岛市参评机构或个人,可将作品发送至青岛市民政局老龄工作处邮箱qdllgzc@qd.shandong.cn。(本报记者)

## 中央财政新增3亿元 支持老年助餐

**本报讯** 近日,民政部协调落实中央财政新增3亿元支持老年助餐服务项目,指导推动各地老年助餐服务提质增效。

助餐服务,是养老服务的重点工作之一。随着社会老龄化的加剧及家庭生活结构的变化,老年人特别是高龄、特困、独居等老年人“吃饭难”问题日益突出。

让老年人食有所依、老有所乐,多措并举优化助餐服务很有必要。一方面,要因地制宜,创新方法,构建符合地方发展实际的老年助餐服务网络。同时,发挥养老机构、物业公司等食堂资源优势,支持其为周边社区(村)提供配送餐服务,鼓励品牌连锁餐饮企业开发适老化餐品。另一方面,要用好数字力量,提升智能服务管理水平。推进“互联网+助餐”服务,鼓励有条件的地区与互联网配送餐平台、同城配送等经营主体开展合作。此外,条件允许的地方可综合考虑老年助餐服务人次和质量、评价满意度等情况,给予老年助餐服务机构一定的运营补助或综合性奖励补贴。支持具备资质的各类经营主体积极参与老年助餐服务,平等享受相关优惠政策。(温济聪)

## 医保谈判药累计为 群众减负超7000亿元

**据新华社电** 国家医保局副局长李滔10日介绍,国家医保局成立6年来,谈判药品已惠及参保患者7.2亿人次,叠加谈判降价和医保报销等多重因素,累计为群众减负超过了7000亿元。

李滔表示,国家医保局整合13亿多参保人的用药需求实施战略购买,完善了国家药品谈判准入机制,很多“贵族药”开出了“平民价”,群众用药的负担大大减轻。

“下一步,我们将进一步完善药品目录调整机制,在始终坚持保基本的原则下,努力将更多更好更新的药品纳入医保目录。”李滔说。

## 全国养老机构护理型床位占比提升至58.9% 九成养老机构可提供医疗服务

**据新华社电** 受国务院委托,民政部部长陆治原10日向十四届全国人大常委会第十一次会议作推进养老服务体系建设的报告。报告显示,我国着力提升养老机构照护能力,截至2023年底,全国养老机构护理型床位占比提升至58.9%,提前完成“十四五”规划目标任务。

报告显示,除着力提升养老机构照护能力

外,我国着力丰富居家社区照护内容,围绕失能老年人居家照护需求,大力推进助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急等服务。“十四五”期间,中央财政支持开展居家和社区基本养老服务提升行动项目,为符合条件的老年人建设家庭养老床位30.36万张,提供居家养老上门服务53.58万人次;组织各地实施特殊困难老年人家庭适老化改造,已累计改造172万户。

在深入推进医养结合方面,目前全国约90%的养老机构通过与医疗机构签约合作、内设医疗机构等多种方式为入住老年人提供医疗卫生服务。截至2023年底,全国养老服务机构与医疗卫生机构签约合作超过8.7万对,具备医疗卫生机构资质的医养结合型机构达7881家、床位总数约200万张,分别是2017年的7.3倍、2.1倍、3.2倍。

陆治原表示,下一步,将坚持多元参与,完善失能照护社会支持系统。健全家庭养老支持政策,开展家庭照顾者照护技能培训,继续实施家庭适老化改造,充分发挥家庭成员的亲情照顾作用,巩固家庭养老基础;完善面向独居、空巢、留守、高龄、失能老年人的探访关爱服务,加快发展家庭养老床位,提高家庭照护水平,让老年人在家养老更安全、更舒适。